

# 人民政协报

CPPCC DAILY



2023年8月11日 星期五  
农历癸卯年六月廿五 第9586期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻落实党的二十大精神·政协奋进新征程

# 凝心聚力促转型 团结奋进谱新篇

## ——山西省政协以高质量履职服务高质量发展

“我们要以党的创新理论武装头脑，为山西加快转型发展画好同心圆、汇聚正能量……”7月6日，山西省政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习小组第5组第二季度学习座谈中，省政协委员们动情讲述习近平总书记关心山西的故事，重温教导、浮现画面、体会情怀，将会场气氛引向高潮。

在中共山西省委坚强领导下，十三届山西省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大精神、中央政协工作会议精神，坚持党对政协工作的全面领导，把学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、考察调研山西重要讲话重要指示精神作为重中之重，在服务大局中找准定位，在推动发展中主动作为，各项工作实现良好开局。

### ■ 把准“定盘星” 在提高政治站位中坚定“政协使命”

学是行之始。以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，起点都在一个“学”字。山西省政协坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，使党的创新理论成为政治上的“定盘星”、思想上的“定心丸”、行动上的“定位器”。

牢记领袖殷殷嘱托，汲取团结奋进力量。7月3日，山西省政协赴长治市武乡八路军总部王家峪旧址、八路军太行纪念馆开展主题党日活动。面对鲜艳的中国共产党党旗，省政协党组书记、主席吴存荣领誓，党员同志一起重温入党誓词，昭示矢志不渝为党和人民事业不懈奋斗的信念决心。

5月8日至13日，十三届省政协举办委员履职能力提升专题培训班，集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想、中共二十大精神、新修订的政协章程等，吴存荣讲授开班“第一课”。他表示，

“广大委员要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，坚持人民政协性质定位，聚焦山西高质量发展的目标任务，在结合上深思考，在落实上下功夫，做到为国履职、为民尽责。”委员们纷纷表示要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，不断提高政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力，自觉做到懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行。

知之愈深，则信之愈笃、行之愈实。山西省政协党组扎实开展主题教育，先后组织7次理论学习中心组学习会、研讨交流会。建立习近平新时代中国特色社会主义思想学习小组，按季度开展学习座谈。以厅级干部为重点组织全覆盖学习培训，先后举办2期厅级干部读书班，4次政协委员会和机关干部专题培训，培训710余人次。

值得一提的是，山西省政协“委员讲坛”和“政协学堂”已经成为响亮的学习品牌。“委员讲坛”每两月举办一次，邀请省政协委员、省内外专家学者分享先进经验、介绍前沿信息、传播优秀传统文化。“政协学堂”每月举办一次，省政协主席会议成员、专委会主任登台主讲，参会人员累计达3000余人，覆盖全省11个地市，受到各级政协委员、机关干部的普遍欢迎。



日前，山西省政协深入阳泉市，围绕政协章程、做好市县政协工作进行调研。

### ■ 架起“连心桥” 在服务大局中扛起“政协担当”

与中心工作“同频”，与人民需求“共振”——锚定中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务，围绕省委确定的“两个基本实现”目标，聚焦“三区三地”建设，紧扣推动制造业振兴助力产业转型升级、弘扬优秀传统文化等重点议题，积极建言献策、广泛凝聚共识、主动担当作为，这正是山西省政协服务大局的真实写照。

“山西是中华文明的重要发祥地。我们要搭平台、汇资源、树品牌、扩影响、促服务、兴产业，在加强文化遗产保护上‘尽推动之责’，在传承、创新和创新发展上‘出竭诚之力’，助力实现新时代新的文化使命。”7月18日，在十三届省政协召开的省市政协主席座谈会上，11位地市政协主席围绕助力山西优秀传统文化保护传承和创新发展等谈体会、谈打算、谈建议。省政协在深入调研、广泛听取意见建议的基础上，提出筹建“晋文化保护传承创新促进会”、建好文史馆、办好《文史月刊》等一揽子工作措施，积极助力文化强省建设。（下转2版）

### 地方政协工作典型经验做法·山西篇 (详见4版)

# 有效推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展

## ——各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

新华社记者

漫步苏州古城平江历史文化街区，评弹声声婉转雅致、余韵悠长，苏绣、宋锦、缂丝、苏扇等非遗匠心独具；世界文化遗产耦园，以及顾颉刚等名人故居，共同构成“没有围墙的江南文化博物馆”……

6月中旬启动的“平江九巷”城市更新项目及“古城保护更新伙伴计划”正在推进中。“居民、游客将可在此沉浸式体验‘食四时之鲜、居园林之秀、听昆曲之雅、用苏工之美’的‘苏式生活’。”苏州市委常委、姑苏区委书记方文汇报说。

文化传承发展座谈会召开后，各地各有关部门持续贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以实际行动推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

习近平总书记指出，只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

由国家文物局指导的“中华文明起源与早期发展——考古中国重大项目研究成果展”不久前亮相山东博物馆。展览展出了8省31处遗址的335件（套）文物，通过聚焦中华文明起源和早期国家诞生的关键阶段、重点地域，增进公众对中华文明起源发展重要意义的理解和认识。

国家文物局全面加强文物保护利用和文化遗产保护传承工作：与有关部门联合出台《廊桥保护三年行动计划（2023—2025）》、联合印发《黄河国家文化公园建设保护规划》，推进莫高窟、应县木塔、大足石刻等保护利用，开展中国文物主题游径建设，与网信部门联合开展“盛世中华何以中国”网上主题宣传，推进与柬埔寨、尼泊尔等国的历史古迹保护修复项目……推动文物事业高质量发展。

发展，让更多文物活起来。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，要坚持守正创新，让文物说话，让历史说话，让文化说话。

7月下旬，客家文化（梅州）生态保护区非遗展演暨梅州文旅宣传推介活动在广州等地举行，精彩的非遗表演令与会者印象深刻。

“我们持续加强对梅州客家非遗的挖掘、保护和传承，促进客家文化传播。”梅州市文化广电旅游局局长张灼明表示，当地日前启动首届梅州客家非遗文创设计大赛，希望通过促进非遗活化、转化，为梅州文化强市建设注入生机活力。

“沿着长江读懂中国——万里长江行”活动青海、西藏长江源头段探访7月下旬启动；屈原文化公园、南水北调中线水文化旅游区等项目如期开工；长江读书节、长江三峡（巴东）纤夫文化旅游节等活动陆续开展……文化传承发展座谈会召开以来，湖北加紧推进长江国家文化公园（湖北段）建设。

武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说，一系列活动让长江文化深入走进百姓的生产生活，让人们更深刻感受历史之美、山河之美、文化之美。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，要以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，不断赋予中华优秀传统文化新的时代内涵和现代表达形式。

暑假期间，安徽祁门的中国祁门红茶科技园免费向学生开放，充满好奇的青少年在这里了解有关祁门红茶生产、科研的故事，感受历史悠久的茶文化。

过去一个多月，祁门红茶制作技艺代表性传承人、祁门红茶协会会长王昶一直忙着联系科研机构商谈合作。“我们希望以科技赋能传统产业可持续发展，以更符合现代人需求的产品赓续老技艺。”王昶说。

在内蒙古自治区，一年一度的乌兰

牧骑月7月下旬落下帷幕。活动期间，乌兰牧骑总行程达11600余公里，集中开展演出、宣传宣讲2100余场次，惠及各族群众180余万人次，进一步丰富了基层文化服务。

内蒙古自治区直属乌兰牧骑团长邢力莉介绍，乌兰牧骑自7月份起，将开展为期3年的万村行活动，深入少数民族聚居的一万个嘎查、村创作演出。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，要坚持文明交流互鉴，以建设中华民族现代文明的实践为人类文明进步提供中国智慧、中国方案。

7月20日至8月5日，以“舞动梦想 和美丝路”为主题的第六届中国新疆国际民族舞蹈节精彩举行，来自亚洲、欧洲、非洲10多个国家和地区的1000多名艺术家聚天山脚下。

“透过舞蹈节这扇窗，人们看到了一个真实、开放、美好的新疆，也切身感受到了各美其美、美人之美、美美与共、天下大同的中国气派。”中国文联副主席、新疆舞蹈家协会主席迪丽娜尔·阿布拉说，我们正加快完善组织作家艺术家“深入生活、扎根人民”采风创作机制，鼓励文艺工作者深入挖掘传统文化内涵、努力创造新文化，讲好中华民族现代文明故事。

近期，中国社会科学院全面实施中华民族现代文明研究阐释工程，从深化理论研究、优化学科布局、推动文明文化成果转化、加强文明文化人才队伍建设等方面制定具体措施，设立一批重大项目，努力推出一批具有理论高度、学理深度和学术厚度的精品成果。

与此同时，中国社会科学院成功举办“中国与世界：携手构建人类命运共同体”国际研讨会，出版发布“理解中国”丛书、“中国制度”研究丛书多语种版本，组织编撰首部关于文明文化主题的综合性研究报告《中国文化发展报告》，更好展现中国故事及其背后的思想力量、文化力量、精神力量。

# 一份人文经济学的优秀“作业”

本报记者 江迪

今年3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时，曾称赞苏州：“文化很发达的地方，经济照样走在前面。”习近平总书记还布置了一个题目：“可以研究一下这里的人文经济学。”

习近平总书记长期关注文化和经济的交融互动。在《之江新语》里就有多篇相关文章。今年6月，习近平总书记在文化传承发展座谈会上，首次阐释“建设中华民族现代文明”的重大命题。明确提出：建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求。

一个多月后，习近平总书记来到苏州。苏州交出了一份优秀的人文经济学“作业”：守护好昆山阳澄湖的生态本底、古镇古城的秀美风貌，打造人向往的诗意江南、梦里水乡，现在环境更美、韵味更足、更宜居宜业了。

看到苏州的“作业”，习近平总书记给出了“生活在这里很有福气”“代表未来的发展方向”等评语。习近平总书记也从苏州的典型案例中看到：“中华优秀传统文化代代相传，表现出的韧性、耐心、定力，是中华民族精神的一部分。”

苏州能够交出人文经济学的优秀“作业”，离不开当地干部群众的长期共同努力。苏州市政协主席朱民曾长期奋战在经济战线。他有一个习惯：每次和新任党政领导交流时，都会首先或者用较长时间来谈苏州的文化优势。历任党政领导都对他的谈话方式和内容表示高度肯定。

人民政协在研究人文经济学上有着独特优势。中国人民政治协商会议是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的伟大成果。

作为“两个结合”的伟大成果，人民政协有责任、有义务，也有能力，传承发展好中华优秀传统文化，建设中华民族现代文明，推进中国式现代化。

近70年时间、近800件提案，苏州政协从成立之际就将古城保护的使命扛在肩上。虽历经曲折，但脚步从未停止，其中体现的正是“韧性、耐心、定力”。这为全国广大地方政协提供了借鉴。本报今天推出了相关专题（详见10版—11版）。

不仅是苏州，全国各级政协组织和广大政协委员，都应持续关注文化传承发展，努力保护好、挖掘好、运用好中华优秀传统文化。相信在党的全面领导下，各级政协组织和广大政协委员可以更好团结各界群众，不仅在物质形式上，更能在社会观念、群体意识上传承好中华优秀传统文化，为建设中华民族现代文明，推进中国式现代化贡献智慧和力量。

## 七市(州)政协连续10年跨区域联合履职

# 共促左右江革命老区振兴发展

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜 孔庆锋

习近平总书记对革命老区充满感情，明确提出“把老区建设得更好，让老区人民过上更好生活”。2015年，国务院批复同意《左右江革命老区振兴规划（2015—2025年）》（以下简称《规划》）。2021年，《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》（以下简称《意见》）印发。老区发展迎来新机遇。

日前，2023年滇黔桂三省（区）左右江革命老区七市（州）政协主席联席会议在云南省文山壮族苗族自治州召开。会议以“回头看”的方式集中展示了近年来左右江革命老区振兴发展取得显著成效，以联合协商的方式就如何补齐《规划》实施短板弱项建言献策。

据了解，联席会议连续召开10年以来，取得系列重大成果。今年，组织这场跨区域联合协商的旗帜交到了文山州政协手中。文山州政协高度重视，对筹备工作进行专题研究部署，并报经州委批准同意后，高标准、高效率扎实推进相关工作。

“今年的主题旨在通过全面梳理《规划》实施以来关于重大基础设施项目建设、重点产业培育发展、重要民生事业发展等落实情况，找准问题困难，为补齐短板弱项建言献策，持续助推老区高质量发展。”文山州政协主席王荣说。

考察后，组织州级各民主党派、工商联、州政协委员、州政府相关部门负责人，与百色市、黔东南州、崇左市、黔南州、河池市六个市（州）政协一道，组成6个联合视察组，共同对《规划》实施和《意见》贯彻落实情况开展联合视察。

通过联合视察发现，与全国和滇黔桂三省（区）部分主要经济社会发展指标相比较，七市（州）目前发展仍然滞后，如期完成《规划》实施难度较大。在交通基础设施建设、特色产业等方面还存在短板，还有着政策保障措施全面落实不够到位、沿边开发开放制约较多、红色资源保护开发利用还不够充分等问题。

会议期间，七市（州）政协主席、秘书长、研究室主任等齐聚一堂，围绕会议主题，共商破题之策、共谋发展之策。

崇左市政协主席王建设建议，由国家发展和改革委员会牵头，会同有关部门和地方，每年定期召开省部际联席会议，推动《规划》落实。

“建议七市（州）政协充分用好此次联合视察调研‘回头看’和座谈会的成果，把后期工作着力点放到研究解决‘看’到的矛盾、问题上，进一步找准下一步老区高质量发展建言献策的着力点，助推《规划》在剩下时段得以高质量实施。”黔南州政协副主席王文旭呼吁。

在凝聚思想共识、汇聚工作合力上形成新格局，建立七市（州）党政领导、部门领导定期沟通对接协调机制，更好地整合力量推动老区共同发展。

“目前《规划》实施结束时间仅剩两年多了，应提前谋划争取中央的后续支持政策。”百色市政协副主席黄建宁提出。

黔东南州政协副主席李建勋认为，应积极争取政策资金支持，帮助改善老区基础设施、完善基本公共服务、投资重大产业项目，以“输血”促“造血”，提升革命老区振兴发展活力，同步推进现代化进程。

“要加快实施支持左右江革命老区乡村建设行动，争取国家对左右江革命老区文旅融合发展、互联互通交通干道建设加大支持力度。”黔东南州政协副主席贺代宏建议。

中国老区建设促进会乡村振兴部部长卢少泽表示，将专题进行研究，积极协调国家有关部委，推动各项建议尽快得到落实。

会议协商通过了《关于健全完善推进左右江革命老区振兴发展省部会商和省际协商机制》等7个联合提案。

云南省政协副主席李玛琳认为，本次协商是七市（州）政协“围绕中心、服务大局”的一次生动实践，必将有力助推左右江革命老区振兴发展。



解放军和武警部队官兵继续全力迎战洪峰

▲在武警黑龙江总队牡丹江支队抗洪现场，指挥员指挥官兵铺设防水布（8月9日报）。解放军和武警部队官兵连日来在天津、黑龙江、吉林等地构筑堤坝、防守险情、转移群众，迎战洪峰，全力保障人民生命财产安全。新华社发

□ 让职业教育成为新征程上的最亮底色

▶▶▶ 详见8版

□ 幸福敲响农家门

▶▶▶ 详见12版